

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt áronkron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter 8.

Telefon-szám: 164.

Felelős szerkesztő: FODOR KÁROLY



Előfizetési árak:

korona, negyedévre 3 25 illér.

Vidékre félévre 8 korona

Egyes szám ára 6 fillér

## Suttogóra

halkuló csendes szóval tárgyalnak elrejtve, kipárnázott ajtók mögött egy nem kellemes ügyet a városházán. A dolog, amiről szó van, zavarba ejti az ügyel foglalkozókat, mert nem tudják, mihez is fogjanak vele. A látszat mutatja hogy egy embert ok nélkül, bosszúból megrágalmaztak hadi asszonyok. Hogy így áll-e a dolog, hogyan áll egészben, még senki sem tudja, senki sincsen vele tisztában. A látszat azt mutatja, hogy valakit megrágalmaztak Fenn, a városházán azonban az ügy tárgyalása közben, amikor gyorsan, energikusan akartak eljárni, azt vették észre, hogy a gyorseljárásnak valami gátolója van. Egy régi hiba gátolja azt, hogy az ügyben, ha valaki hibás volna, gyorsan eljárjanak.

Most megint észre kellett venni, hogy hiba az, ha a közigazgatást kortesérdemek fizető asztalának tekintik, megint ezik, hogy milyen költsége a jó közigazgatásnak az, hogy ha kortesérdemeket állásokkal jutalmaznak. Mert a magyar közigazgatásnak még mindig az a legnagyobb, legtöbbszörse, hogy ha egy állásbetöltéséről van szó, nem mindig azt nézik, hogy ki az odaváó rátermett ember, hanem a hatalmasokra hajtgatva megengedik, hogy olyanok jussanak álláshoz, akik korteskedéssel szerettek maguknak érdemeket. A közigazgatás vezető emberei érzik ezt a bajt és szeretnék, ha megszabadulnának tőle, ha mindig olyanokat tehetnének állásokba, akik rátermettségükkel szereztek meg az állásra való jogukat. De mindaddig nem lesz jó közigazgatás, amíg a közigazgatásban fizetik a politikai és kortes érdemeket.

## Orosz béke hajlandóság

Stockholm, április 10.

Oroszországból jelentik, hogy ott él a reménység, hogy a békét könnyen meg lehet kötni. A munkások és katonák tanácsa felhívást intézett a kormányhoz, hogy jelentse ki, hogy nincsenek annkezős hajlamai. Ha az összes hatalmak lemondanak hódítási terveikről, akkor a békekötésnek semmi sem állja útját. A bizottság felhívta a kormányt, hogy lépjen vissza és adja át a helyét olyan kormánynak, amely a békére nagyobb hajlandóságot mutat, mert ha soká késlekedik, úgy elsöprik a helyéről és olyan kormányt állítanak a helyébe, amely a békekötésre hajlandó.

A skandináv államok szociálistái Hágába, vagy Stockholmba békekongresszust szándékoznak összehívni.

## Höfer jelentése.

Budapest, április 10.

(Hivatalos). Keleti és Ol sz harctér: Nincs esemény. Délkeleti harctér: Az Oehrida tónál rohamjárőreink az ellenség állásából néhány francia fogollyal tértek vissza. Höfer.

## Háboru Amerikával.

Washington, április 10.

Ausztria Magyarország ügyvivője kikérte utlevelét.

Amsterdam, április 10.

György angol király Wilsonhoz üdvözlő táviratot küldött, amelyben szerencsekívánatait tolmácsolja, hogy Amerika csatlakozott az antanthoz.

Newyork, április 10.

Amerika amerikai kikötőkben 407774 tonna tartalmu német hajót foglalt le.

Stockholm, április 10.

Amerikának az antanthez való csatlakozása újra lángra lobbantotta a harci tevékenységet és feléledt az antant hatalmának a harci tevékenység.

## A béke feltételei

Pétervár, április 10.

Miljukov orosz külügyminiszter az újságíróknak elmondotta, hogy Amerika beavatkozását ő már rég idők óta tudja. A béke megkötésének és a béke tartósságának alapfeltétele, hogy Európa térképe megváltozzék és pedig nem úgy ahogy azt Németország és Ausztria-Magyarország akarja, hanem ahogyan az antant kívánja, meri az nyugszik a jog és igazság alapelvein. Törökországot rendezni kell, Konstantinápoly nem lehet nemzetközi csak orosz birtok, Ausztria Magyarország feldarabolása feltétlen szükséges.

## A Cormoran ágyunaszádot elpusztították a németek

Washington, ápr. 10.

A Cormoran német ágyunaszád legénysége, amely Guan kikötőjében volt internálva, vonakodott az ágyunaszádot az amerikai hatóságoknak átadni, és elpusztította azt. Két altiszt és öt matróz életét vesztette, husz tiszt 12 altiszt és 221 matróz fogdába esett.

## Összeesküvés az orosz kormány ellen

Berlin, április 10.

A Lokalanzeigernek jelentik: A pétervári köztársasági agitáció mellett, mely egyre erősebbé válik, még nem hallgattak el az ok az agitációk sem, melyek mit sem akarnak tudni a republika körül. A lakosság nagy része az alkotmányos monarchia alakításáért lelkesedik. Ez a véleménye a legtöbb közönségnek, valamint Péterváron kívül a katonaságnak is az a hite, hogy Oroszország monarchia nélkül nem áthat fenn. Jelenleg négy testület osztakodik a hatalmon: 1 a jelenlegi kormány, 2 duma végrehajtó-bizottsága, 3. duma katonai bizottsága és 4. a munkások és katonák bizottsága. Az utóbb említett testületen kívül a többi lojálisan támogatja az új kormányt. A munkások és katonák bizottsága azon ürüggyel, hogy az ellenforradalomtól lehet tartani, elhatározta, hogy letartóztatja a jelenlegi kormány összes tagjait. A bizottság kiküldött tagjai, elfogatóparancsral felszereelve és szuronyos kísérettel megjelent a taurai palotában, ahol a duma székel. Egy gárdaezred őrsége állott a taurai palota előtt. Mivel a gárdakatonák értesültek a munkásbizottság képviselőinek a szándékáról, nem becsúszották be a munkásokat.

Mindenkit  
bámulatba  
ejt a

# POGROM

című 4 felvonásos dráma a fehér cár birodalmából Bemutatja szombaton d. u. 6 és este 8, vasárnap d. u. 2, 4, 6 és este 8 órakor az Apolló mozgó.

## A csereüzlet

üldözéséről emlékeztünk meg a minap A rendőrség, ahol tudomására jön, hogy cserélnek, megjelenik, a cseretárgyát képző árukat elkobozza, a cserélők ellen megindítja az eljárást, megbünteti őket.

A csereüzlet a legsúlyosabb visszaélések egyike a háborús visszaéléseknek. Mert miről van szó? Arról, hogy emberek felhasználóknak a lakásukon rengeteg mennyiségű cukrot, petroléumot és sok mindenféle közszükségleti cikket és azt elvonják a közforgalomból. Arról nem is beszélünk, hogy az ilyen csereberélések milyen uszora üzlet. Arról ne is szóljunk, hogy van rá eset, hogy adnak egy kiló cukorért talán 20–30 tojást is, hogy egy liter petroléumért esetleg elvesznek egy kiló szappant.

Ez a csúf üzlet már magában véve is üldözendő, mert az csak nem tiszta dolog, hogy liter petroléum 9 koronán, egy kiló cukor 5–6 koronán keljen el, de különösen üldözendő a csereüzlet azért, mert az a leggaládabb dolog, hogy addig, amíg ezer és ezer ember hónapokig kénytelen nélkülözni a legszükségesebb cikkeket, mint petroléumot és cukrot, addig mások dúlakodnak benne, felhasználóknak a lakásukon nagy mennyiségűt, hogy aztán azaz illetéktelen hasznát szerezhessék maguknak.

Az csak nem járja, hogy egyik mindenben bővelkedjek, a másik pedig mindenben szűkölködjék. A legsúlyosabb önzés, a legnagyobb hazafiatlanság kell ahhoz, hogy közszükségleti cikkeket elvonjanak a közforgalomból. Aki nem tudja megérteni, hogy ma kötelező az az elv, hogy egy mindenkire és mindenkire egyért tartozik gondoskodni, dolozni, aki a mai nehéz időkben sem tudja magát az önzés csúf tulajdonosától megszabadítani, azt a legszigorúbban meg kell büntetni.

Ra kell szoktatni az embereket arra, hogy ma nem szabad az egyéni érteleket előtérbe tenni, ma mindán embernek kötelessége a közért, a nagy mindenségért dolozni.

14. 15-én

## Pogrom

az APOLLÓ-ban.

## H I R E K.

### Május elsejétől kezdve nem lesz petróleum.

A kormány igen fontos értesítést küldött a polgármesterekhez, amelyben bejelenti a petroléum-adaqlás teljes beszüntését. A rendelet szerint tekintettel arra, hogy az 1917–1918. évi téli készletek gyűjtése végett május 1-től kezdődőleg a világitási kövétel-mények csak a mezőgazdasági és ipari üzemek, továbbá a közvilágitás kielégítésére okvetlen leszállítandók, vessen számot vele a lakosság, hogy lakása világitására az egész ország területén május 1-től augusztus 31-ig terjedő időben petroléumot előreláthatóan be nem fog szerezhetni. A közvélemzési hivatal felhívást bocsát ki, hogy a mezőgazdasági, ipari üzemek és a közbiztonság érdekében szükséges közvilágitás elátására mulhatatlanul megkövetelhető a tökéletesen teljesítést április 12-éig jelentésük be a petroléumosztálynál. Kizárólag ezt a petroléum-mennyiséget utalják ki, még pedig úgy, hogy az adag csak ezekre a célokra használható fel. A lakások pedig egy csupán petroléumhoz sem járhatnak a nyári hónapokon keresztül, azok teljesen sötétben maradnak, vagy pedig — ahol lehet — ökor gondoskodjanak a gáz, vagy a vilamosáram bevezetéséről.

**Eljegyzés.** Bácskai Sándor eljegyezte D. Trich Honkát (mindenki előtt értesítés helyett)

**Razzia volt** hatóról kezdve virágzó éjszakán a városban. A rendőrség összeszedett több katonaszökevény, s ezre került egy köbölt szobába. Itt rált atyafi, elfogtak több kimaradási engedély nélkül mulato orosz foglyot, aztán egy csapat civil fiatalokból vett a rendőrség pártfogása alá, ami által megakadályozták nagyobb szabású verekezéseket. Egy kocsmába éppen akkor toppant be az őrség, amikor két katona verszomjasan akart egymásra rohanni és szurkalásra készültek. Per-sz, ezeket is ártalmatlanná tették. Az éjszakai razzian egyékként valami különösen nagy esemény nem fordult elő.

### Felakasztotta magát

Mándos József 72 éves csávolyi lakos szobája mestergerejére felakasztotta magát. Tettének oka az, hogy halogot kapott szemére.

Tettére gondosan előkészült. Felültözöködött tiszta szép ruhába és hogy a kötél ne vágja nyakát fehérr szalvétát tekert köréje. Hozzá tartozói holtan találtak rá.

**Kisért a hólyagos himlő.** Csávoly községben fellépett a hólyagos himlő. Eddig egy fiatal asszony és egy ötvenéves ember halt meg e betegség következtében, egy asszony pedig felgyógyult belőle.

**Uránia.** Alig zajlott le az Uránia nagyszabású műsora, s már módunkban van ismét egy kiváló újdonságot jelézni. Ezúttal magyar film kerül bemutatásra és pedig „A Doktor Ur” Molnár Ferenc o világhírű újdonsága, melynek felyvételére a legjobb pesti művész gárda vállalkozott, hogy színházi sikerét fokozzák, mely valóban fényesen sikerült is. A fő szereplők nevei: Gyárfás, Latabár, Vándori, Kürthy, Látass Juci és Fényes Annus csupa olyan név, kiknek sikeréhez kétség nem fér, s kik valóban a legjobbat fogják nyújtani a közönségnek.

**Készül az új telefonkönyv.** Tudvalevő, hogy a postafőigazgatóság 1916. december óta nem adott ki telefonkönyvet, amire pedig nagy szükség van a forgalomban. Két könyv lenne eszdekés, de az 1916. júniusi telefonkönyv kiadását el se rendelték. Most arról értesülünk, hogy a budapesti igazgatóság intézkedése folytán készül már a 1916. decemberi telefonkönyv, amelynek számára a legújabb adatokat is feljegyezték. Az új telefonkönyv nem sokára megjelenik.

**Mezőgazdasági vasutak Bács megyében.** Bács megyében az u öbbi időben számos mezőgazdasági vasut építkezése van folyamatban. És pedig Tibold Sándor 14 kilométer hosszú 0.76 m nyomtávu mezőgazdasági mozdonyüzemi vasutat épített Kiszállásról Mélykútra. A vasut közgazgatási bejárása múlt hó 10-én tartatott meg. — Báro Podmanický Endre bács megyei uradalmán Kelenia állomásra 10 kilométer hosszú 0.60 m. nyomtávu lőüzemi gazdasági vasut épül, melynek ma, április 11-én lesz a közgazgatási bejárása. — Rosenburg és Wilmann főldbirtokosok Ólmás állomásról Mátételkei uradalmukba 7 kilométer hosszú 0.76 méter nyomtávu gazdasági vasut építetnek, melynek ma, április hóban lesz az engedélyezése. Mindezen vasutak építése sürgő-

sen megindul, mivel úzambehelyezsüknek az ezidei repácampagne-ig meg kell történnie.

**Utolsó diszeladás** lesz ma a Ranlov és társa cirkuszban új és szenzációs műsorral

**A gyermekmenhely és a drágaság.** A szabadtéri gyermekmenhelynek nagyon sok gyermeke van a megyében egyes magánházakhoz kiadva elartás végett. Ezekre tehát az ilyen gyermekek száma. Am most az ilyen kihozott gyermekek is rossz idő jár. Ugyanis azért a díjért, amit eddig kaptak a nevelőszülők nem képesek tartani a kicsinyeket és sorra yiszik vissza a menhely igazgatóságának. Most a menhely főhivással fordul a jólkü gazdagokhoz, hogy fogadjanak magukhoz ilyen gyermekeket fölnevelés végett — Ime, ismét a társadalomtól akarunk állami kötelezettséget. Az államnak be kellene látni, hogy a mai viszonyok mellett a gyermekek tartásdíját fel kellene emelni.

**Ezer korona jutalmat** tűzött ki a vármegye, melyet az orvos fog kapni, akinek működési területen a gyermekhalandóság legnagyobb esökkenést fog mutatni.

**Városi dolgok.** A törvényhatósági bizottság f. hó 12-én délután fél négy órakor tartja közgyűlést. A közgazgatási bizottság f. hó 12-én délelőtt 10 órakor tartja a havi rendes ülését.

**A nyomorgó családnak** adományozott Rosenfeld Ignác 40, özv. Wattyné 20, Szász Ottóné, Grünhat Miksáné s Löwy Manó 10–10, Schön Márk 2 koronát adományozott.

**A cipőközponntal** is szorgatták most a cipőkereskedők a közönséget. Azt állítják, hogy a meglévő készletüket be kell szolgáltatniuk és eltűnik a piacról a cipő. Ez persze nem felől meg a valóságnak, mert a cipőket meghagyják a kereskedőknél, csak be kell nekik időközönként jelenteniük a meglévő raktárát és — persze maximális áron kell a cipőt árulni.

## Gyárfás

vasárnap

az Urániában

A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
FODOR KÁROLY.  
Segéd szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda  
vnyomatásán Hajdu Matyáskirály-útr.

**CAPHOCAL TÁPSZER** HIZLALO, CSONTERŐSÍTŐ, TEJPÓTLÓ, KELLEMEZ IZU CSECSEMŐK, GYERMEKEK, FELNÖTTEK, LÁBADOZÓK, VÉRSZEGÉNYEKNEK, HIZÓKURÁNAK.

ÁRA 4.50 FILLÉR.

Kapható: Baja és környéke egyedélárúsítójánál Gyarmati Emil gyógyszerházában.

**Tavaszi bluz  
ujdonságaim  
megérkeztek.**

**Nagy választékban  
kaphatók:**

**Huszár Rezső**

kézimunka és női divatáru  
üzlete, Baja.

**Posztó-  
hulladék**

Erzsébet királyné utca  
96 sz. alatti telephelyen  
vásárlók mindennemű

új és régi  
posztóhulladékot

legmagasabb árban.  
**Perlesz Jakab.**

Szereteladmányokat kér a  
Hadsegélyező Hivatal átvétel  
különítménye.

**Nem lehet eléggé ajánlani**

az iskolába már nem járó **kiskorúaknak** és a 40, 50  
év körüli **felnőtteknek** tavasszal egy természetes

**testnevelést a szabadban.**

(Ez nem tornázás; ez **valóságos egészségneve-  
lés**, a napi foglalkozás megzavarása nélkül.)

Aki nem lehet nyáron, hegyek közé erőt szerezni, vagy  
télen összegyűlt súlyfűlöslegétől megszabadulni, általában,  
aki bár nem beteg, mégsem bír az igazi egészség érzeté-  
vel, az végezzen el legalább egy félkurzus egészségnevelést  
ötötnapos pihenőkkel.

Ifjító hatása, a **derült kedély, mozgási könnyed-  
ség** és **munkakadály**, elég hamar megnyilvánul

**Kurzus kezdeti. é. április 15.**

Részletekkel szolgál: **Dr. Radics Elek**  
**Szt. Antal-utca 41.**

Perfekt magyar gyors- és

**gépíró**

azonnali belépésre kerestetik.

Csakis irodai gyakorlattal  
rendelkezők ajánlata vétetik  
figyelembe. — Ajánlatok a  
B A J A I HENGERMALOM  
R-T-hoz küldendők. —

Szenélyes jelentkezés csak meg-  
hívásra.

**Eladó  
jégsekrény**

Egy jókarban levő na-  
gyobbfajta jégsekrény  
eladó Szt. Antal-utca 16.



**Fa eladás.**

Mohácson a Magittaszíge-  
ten a Baja-bezdáni tápcsá-  
torna mellett és a Baja-Bez-  
dán Zombor-Apatin-szondi h.  
é. vasutnak Nagybaracska  
álomástól két kilométerre  
fekvő birtokomon e télen  
termelt műfának alkalmas  
25—76 c.n. vastagság és 2  
m től 4 m-ig terjedő hosszu-  
ság közt váltakozó min'egy  
380 drb. körülbelül 250 köb-  
métert tartalmazó „Kanadai  
nyárfá"-öng, továbbá ugyan-  
ott nagyobb részben kanadai  
nyárfától és kisebb részben  
jegenyefától álló mintegy 150  
méter öf. tűzelő hasábfá  
azonnali átvételre eladó.

A fa nevezett pusztámon  
megtekinthető és kívánatra a  
tab csatorna partjához szál-  
litom. Az eladás részletes  
feltételeit venni szándékozó-  
val közölni fogom.

Mohácson, április hó 7-én.

**mohácsi Hémet Lipót**  
ügyvéd, földbirtokos.



**„Corvin”-nyomda**

**A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

# „ATLAS“

## ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb  
minőségű tetőfedő anyag.

## AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnyclm:  
Palatlas Budapest

Telefon:  
179-60

### „ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.  
és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú-műkögyára.

Sürgőnyclm: Grünhut, Baja

Telefonszám: 111.

## Elegáns levélpapírok.

Uri és női levél-  
papírok nyomás-  
sal vagy anélkül  
esinos kivitelben  
és igen jutányos  
árakon kapható a

## Corvin- nyomdában.

# H

IRDETÉSEK  
jutányos áron  
FELVÉTERNEK.

**Sirolin "Roche"** biztos  
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál  
hőghurutnál, asthmanál, influenza után.  
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget  
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek  
meghűléseit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Szíveskedjék a gyógyszárakban  
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

Eredeti Mayfarth-féle  
törvényileg-védett

## „HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu ber- és gyümölcs-  
sajtók

Felül nem mult

Szőllő- és gyümölcs-örlok szü-  
retelő berendezések.

**MAYFARTH PH. és TSA**

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Külföldi gyártás sajtók, boraszalt/kes:ülókek számára.



Arjegyék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

## Etető és itató Vályukat

Kuttedőlapokat  
Sirkereteket  
Vasbetonból

készít:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-  
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.



védjegy

## „MODIANO“ CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB,  
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra légy a hűvelyek  
mint a lapocskák nyomatlanok, de  
mindenikben benne van víznyomással  
a védjegy és a gyáros aláírása. J. J. K. K.